
2023年亲子阅读活动设计方案 亲子阅读
活动策划方案(精选5篇)

无论是在个人生活中还是在组织管理中，方案都是一种重要
的工具和方法，可以帮助我们更好地应对各种挑战和问题，
实现个人和组织的发展目标。那么方案应该怎么制定才合适
呢？接下来小编就给大家介绍一下方案应该怎么去写，我们
一起来了解一下吧。

亲子阅读活动设计方案篇一

1.培养幼儿爱读书，乐读书，会读书的习惯，营造“书香家
庭”的.环境氛围。

2.通过开展读书活动，引导幼儿与绘本交朋友，营造浓浓的
读书氛围，激发师生读书的兴趣，丰富孩子们的知识，开阔
他们的视野，活跃他们的思维，陶冶他们的情操，真正使他
们体验读书的快乐。

3.指导家长共同营造家庭教育环境，促进孩子健康快乐成长。

20xx年x月xx日——20xx年x月x日连续阅读21天，如能坚持整
个假期会更好哟！

亲子共阅读、好书伴成长

1、请家长提前选择准备好适合幼儿阅读的绘本、故事书等。

2、亲子阅读的时间每天不少于20分钟。

3、微信打卡21天。

4、成果分享:



打卡完成后，和孩子共同制作阅读海报(a3纸大小)，要
求：(1)有一个响亮的标题(2)有阅读照片(3)有陪读感悟(4)
其它项目自行设计，要美观大方，体现亲子共同参与。开学
后上交至各班老师，幼儿园将择优进行展出评比。

凡是寒假期间坚持阅读21天打卡并文字加图片或视频至朋友
圈，不私密不分组，截图即可在东里镇中心幼儿园新年开学
评为“阅读之星”。

亲子阅读活动设计方案篇二

亲子阅读是一项父母与孩子一起阅读的活动，这项活动不是
单方面的，是父母和孩子共同参与的，本站小编特意为大家
提供了亲子阅读的活动方案，欢迎学习借鉴。

活动目标：

1、培养孩子的阅读兴趣，感受阅读的乐趣和重要性。

2、通过活动为家长提供相互交流的平台，丰富家长的育儿经
验，促进亲子关系。

活动时间：20xx年4月18日上午9：00——11：00

参与人员：园内家长及孩子

场地安排：幼儿园进门后的空地

活动流程：

具体安排：

一、“小书屋”(班级图书分享)



负责人：各班班主任

1、在活动开始前，请家长把推荐的书交到班级老师手上，老
师提前准备一张海报式的书目录(大小要求：以全开白纸为标
准，形状及长短可根据设计调整)，及时登记家长带回来的书。
书目录以表格的形式呈现，自己班级先设计。

2、按场地安排，每班有一块固定区域。在区域内，各班负责
布置自己的书屋：

(1)书目录用三角架固定，摆放在班级区域明显的地方;

(2)用幼儿书桌摆放书本，摆放要求：

(3)书本要按大小、类型、体裁等进行简单的分类;摆放整齐
美观。

3、每班设计自己班级的幼儿借书卡，人手一张(手掌大小即
可)。

4、班级老师是班上的图书管理员，对于借入及借出的书籍都
要做好登记。

5、教师要在活动前对小朋友进行爱护图书的教育。

(登记表由敏仪统一印发)

备注：以上材料需要于4月18日前完成，检查通过后使用。

二、大环境

1、宣传板块

负责人：林丽云及相关老师



(1)“大树下，小书虫”幼儿园图书借阅约定

(2)活动流程介绍

2、“亲子读书吧”

物品准备：蒙氏架4个、桌子10张、椅子50张、图书若干、饮
水机、纸杯(负责人：代医生 )

位置：幼儿园进门后右边靠马路围栏前一块空地

布置：留言板、背景板、关于阅读的名人名言板 (负责人：
何斯茵及相关老师 )

(留言板等各展板的制作需于4月16、17日两天完成 )

三、人员工作安排(略)

亲子阅读是一项父母与孩子一起阅读的活动，这项活动不是
单方面的，是父母和孩子共同参与的，亲子阅读是要授之以
渔，而不是授之以鱼，通过阅读让孩子养成阅读的兴趣和习
惯，将阅读变成孩子生活中必不可少一部分，让阅读成为孩
子的一种快乐、一种享受。以此来培养孩子爱阅读、会阅读、
乐阅读的习惯。

一、活动目标

学校是孩子学习成长的地方，家庭是孩子栖息的港湾，父母
又是孩子的第一任老师，家庭、学校是孩子一生受教育的两
个重要阵地。家校携手，开展“亲子阅读，书香威海”活动，
营造浓厚的书香校园氛围，激发学生的读书兴趣，培养孩子
读书习惯，促进孩子全面健康地成长。建设“书香校
园”、“书香班级”、“书香家庭”。

二、活动对象：一年级全体学生及家长



三、活动口号：

快乐读书，快乐成长

四、实施步骤：

1、启动阶段。(10月上旬)

下发《亲子阅读活动告家长书》，引导家长正确认识到自己
的示范作用在孩子的成长中的重要作用，认识到阅读在一个
人成长中的重要作用，认识到亲子共读不仅可以帮助孩子培
养读书的兴趣，形成好的阅读习惯，而且是家长与孩子进行
情感交流的有效方法……同时介绍一些亲子阅读的方法给家
长。

2、初步实施。(11月份)

教师定期了解每位学生家庭的亲子共读情况，及时给予帮助
并搜集比较有价值的方法和经验。

3、读书交流。(12月中旬)

1)教师就本班和别班亲子共读中出现的一些共性问题和有效
的方法进行归纳总结，并组织家长讨论和学习。

2)有条件的情况下，让有成功经验的学生和家长做讲座，现
身说法给大家传经送宝。

3)年级组进行“说故事比赛”。

4、总结和延伸。(11月下旬)

1)评比书香家庭和阅读明星。(各班5名)

五、指导亲子共读的具体方法：



许多家长说：“我们没有时间和孩子一起读，也缺乏经验，
不知该怎么读。”由此，我们发出了“每天共读半小时，书
香拉近两代心”的读书倡议，并从以下几方面进行了具体的
指导：

1、每日共读。其实亲子共读并不需要太多时间，每天只
要20——30分钟就可以，关键在于持之以恒。

2、每读共思。在亲子共读中引导孩子边读，边思考，使阅读
成为一种积极的活动。，培养观察、分析、初步推理等能力。
家长要提出一些问题让孩子思考回答，加深对书中内容的理
解，促使孩子主动阅读、主动思考、主动探索。

3、读后共联。

阅读不是读完即了的事情，成功的共读活动可以唤起阅读者
丰富的联想和广泛的兴趣，如画画、表演，进行观察、实验，
都是非常积极的反应。家长要抓住孩子的兴趣，进一步延伸
阅读，起到将事半功倍的效果。通过活动使家长感到，阅读
不仅是孩子有效的学习渠道，也是拉近亲子距离，促进两代
人心灵交流的最好方法之一。孩子的阅读是在于成人陪伴学
习的过程中，家长的成长(思想理念，教育的方法等)是与孩
子一起活动中共同成长。

六、“书香家庭”评选标准：

1、家庭有图书专柜，有一定的藏书量。

2、孩子每天有阅读课外书，按老师要求做好记号、摘录或读
书笔记。

3、家庭成员有共同学习、相互交流的良好习惯，能定期共读
一本书的阅读体验。



4、家庭成员有突出读书成果(包括在班级、学校的读书体会、
读书心得获作品获奖、发表等)。

5、家庭能定期为孩子购买一些文学书籍。

6、经常带孩子到有关图书馆、图书室、新华书店等开展读书
活动。

7、阅读过教师推荐的书籍。

七、“阅读小明星”评选标准：

1、热爱读书。

2、能主动进行大量、广泛的阅读。出示学期阅读书目。

3、能主动带动同学们读书、热心班级图书角的建设、经常主
动向老师、同学推荐好书，在课外阅读活动中有较突出的事
迹。

4、阅读过教师推荐的书籍。

5、能有计划地完成一些读书日记。

一、活动意义及目的

“阅读是孩子最珍贵的宝藏”，从小养成阅读习惯的人，一
生受用无穷。通过几年的书香校园的建设，我校已形成浓郁
的书香氛围。为了把读书活动更好从学校走向家庭，学校开展
“点燃读书激情，书香溢满家园”低段亲子阅读活动，旨在
让更多的家长与同学以书为友，共享亲子阅读的独特魅力。

二、活动对象：一、二年级全体学生及家长

三、活动口号：点燃读书激情，书香溢满家园



四、活动组织：

组 长：陈肖女

副组长：陈燕红 柳艳儿 金赛红

成 员 ：一、二年级语文教师

五、活动步骤：

(一)启动阶段。(2月份)

通过家校交流，引导家长正确认识到自己的示范作用在孩子
的成长中的重要作用，认识到阅读在一个人成长中的重要作
用，认识到亲子共读不仅可以帮助孩子培养读书的兴趣，形
成好的阅读习惯，而且是家长与孩子进行情感交流的有效方
法……利用家长会等渠道向家长介绍一些亲子阅读的方法。

(二)共读阶段。(3-5月份)

1、营造亲子共读的氛围，坚持亲子读书期一至期五每天不少
于20分钟，双休日每天不少于1小时的读书时间。

2、家庭藏书丰富,在“读书时间”开展亲子共读一本书或几
本书活动。

4、在家长中开展“我和孩子共读书”征文活动，交流家教方
法。交流内容可以谈谈自己怎样在家中创设浓郁读书氛围，
怎样培养孩子浓厚的阅读兴趣，怎样有效指导孩子阅读，怎
样让孩子养成良好的阅读习惯等方法的介绍;也可以谈谈与孩
子一起读书的快乐及自己读儿童读物的感受;还可以讲述“亲
子阅读”过程中发生的故事等。

5、积极开展“阅读小明星”的评比活动，促使孩子养成认真
阅读、热爱阅读的好习惯。



(三)总结阶段(6月份)

1、上交“亲子共读”反馈表。

3、评选表彰“亲子阅读妈妈(爸爸)评选

4、“阅读小明星”评选。

亲子阅读活动设计方案篇三

来自世界各地的图画书(绘本)，仿佛给孩子们开启了一扇通
往世界的窗口。孩子们每天读着创意无限的故事，欣赏着来
自大师的绘画作品，孩子的眼界被无限扩大，心灵得到了滋
养，创造的天性就在潜移默化中受到启发。那咱们父母们还
等什么呢，还不趁机鼓励孩子。快来参加儿童之家亲子绘本
活动吧!将孩子们的创造力进行到底!

亲子阅读活动设计方案篇四

亲子阅读是一项父母与孩子一起阅读的活动，这项活动不是
单方面的，是父母和孩子共同参与的，亲子阅读是要授之以
渔，而不是授之以鱼，通过阅读让孩子养成阅读的兴趣和习
惯，将阅读变成孩子生活中必不可少一部分，让阅读成为孩
子的一种快乐、一种享受。以此来培养孩子爱阅读、会阅读、
乐阅读的习惯。

一、活动目标

学校是孩子学习成长的地方，家庭是孩子栖息的港湾，父母
又是孩子的第一任老师，家庭、学校是孩子一生受教育的两
个重要阵地。家校携手，开展“亲子阅读，书香威海”活动，
营造浓厚的书香校园氛围，激发学生的读书兴趣，培养孩子
读书习惯，促进孩子全面健康地成长。建设“书香校



园”、“书香班级”、“书香家庭”。

二、活动对象：一年级全体学生及家长

三、活动口号：

快乐读书，快乐成长

四、实施步骤：

1、启动阶段。(10月上旬)

下发《亲子阅读活动告家长书》，引导家长正确认识到自己
的示范作用在孩子的成长中的重要作用，认识到阅读在一个
人成长中的重要作用，认识到亲子共读不仅可以帮助孩子培
养读书的兴趣，形成好的阅读习惯，而且是家长与孩子进行
情感交流的有效方法……同时介绍一些亲子阅读的方法给家
长。

2、初步实施。(11月份)

教师定期了解每位学生家庭的亲子共读情况，及时给予帮助
并搜集比较有价值的方法和经验。

3、读书交流。(12月中旬)

1)教师就本班和别班亲子共读中出现的一些共性问题和有效
的方法进行归纳总结，并组织家长讨论和学习。

2)有条件的情况下，让有成功经验的学生和家长做讲座，现
身说法给大家传经送宝。

3)年级组进行“说故事比赛”。

4、总结和延伸。(11月下旬)



1)评比书香家庭和阅读明星。(各班5名)

五、指导亲子共读的具体方法：

许多家长说：“我们没有时间和孩子一起读，也缺乏经验，
不知该怎么读。”由此，我们发出了“每天共读半小时，书
香拉近两代心”的读书倡议，并从以下几方面进行了具体的
指导：

1、每日共读。其实亲子共读并不需要太多时间，每天只
要20——30分钟就可以，关键在于持之以恒。

2、每读共思。在亲子共读中引导孩子边读，边思考，使阅读
成为一种积极的活动。，培养观察、分析、初步推理等能力。
家长要提出一些问题让孩子思考回答，加深对书中内容的理
解，促使孩子主动阅读、主动思考、主动探索。

3、读后共联。

阅读不是读完即了的事情，成功的共读活动可以唤起阅读者
丰富的联想和广泛的兴趣，如画画、表演，进行观察、实验，
都是非常积极的反应。家长要抓住孩子的兴趣，进一步延伸
阅读，起到将事半功倍的效果。通过活动使家长感到，阅读
不仅是孩子有效的学习渠道，也是拉近亲子距离，促进两代
人心灵交流的最好方法之一。孩子的阅读是在于成人陪伴学
习的过程中，家长的成长(思想理念，教育的方法等)是与孩
子一起活动中共同成长。

六、“书香家庭”评选标准：

1、家庭有图书专柜，有一定的藏书量。

2、孩子每天有阅读课外书，按老师要求做好记号、摘录或读
书笔记。



3、家庭成员有共同学习、相互交流的良好习惯，能定期共读
一本书的阅读体验。

4、家庭成员有突出读书成果(包括在班级、学校的读书体会、
读书心得获作品获奖、发表等)。

5、家庭能定期为孩子购买一些文学书籍。

6、经常带孩子到有关图书馆、图书室、新华书店等开展读书
活动。

7、阅读过教师推荐的书籍。

七、“阅读小明星”评选标准：

1、热爱读书。

2、能主动进行大量、广泛的阅读。出示学期阅读书目。

3、能主动带动同学们读书、热心班级图书角的建设、经常主
动向老师、同学推荐好书，在课外阅读活动中有较突出的事
迹。

4、阅读过教师推荐的书籍。

5、能有计划地完成一些读书日记。

看过亲子阅读的活动方案的人还看了：

1.亲子阅读形式活动方案

2.亲子阅读的活动策划方案

3.亲子阅读节活动方案



4.亲子读书活动方案

5.亲子共读书活动方案

亲子阅读活动设计方案篇五

1、家园合作，为幼儿创建良好的阅读环境，营造浓厚的阅读
氛围。

2、激发幼儿阅读的兴趣，养成良好的阅读习惯，学习正确的
阅读方法，培养良好的道德情操和审美情趣。

1、了解孩子们的家庭阅读开展情况。

2、通过班级网络介绍亲子阅读活动情况。

3、积极组织家长和孩子在家亲子阅读每天不少于一小时，并
在班级的亲子连线园地里进行专版展示。

4、每月组织一次在园亲子阅读活动，由我们老师提供绘本，
利用下午离园时间四点到四点半开展。

5、召开家长经验交流会。

3月份：由教师介绍绘本阅读的主要方法，家长互相交流自己
与孩子亲子阅读的经验。

4月份：幼儿园提供足够的绘本，家长与孩子自选绘本阅读，
教师与他们随时交流。

5月份：亲子阅读绘本后，家长与孩子进行绘本表演。

6月份：亲子阅读优秀经验介绍。本学期和孩子们一起阅读的
绘本是《树真好》《牙医有蛀牙？》《奶奶和小猫》《伟伟



找快乐》《爷爷一定有办法》《爷爷弹钢琴》《小猪玫瑰》
《兔子兔子的红眼睛》《小熊记者》《小猫王子》《影子和
我》《生气汤》《小鸭鸭回家》《健康精灵村》。

第一次活动记录：

一、师：大家都知道语言的发展在孩子的成长过程中起着不
可估量的作用，而阅读在语言的的发展中又有着非常重要的
地位。所以，本学期开始我们开展亲子阅读系列活动，希望
通过这些活动能让我们在亲子阅读活动中充分发挥其作用。

二、首先请家长们相互交流一下自己在亲子阅读中的一些方
法与经验。

三、教师简单介绍一下在幼儿园的一些阅读活动。

（一）运用“猜测“和”遮挡“，让阅读过程充满悬念。阅
读活动是语言活动的一大内容。如何让幼儿喜欢阅读活动，
发展幼儿的语言能力和思维能力？我经常会运用“猜
测”，“遮挡”分段方式让幼儿有机会说出不同的想法，语
言能力得到提升，思维更加丰富。例如：诗歌《下雨了》我
将大象遮起来让幼儿欣赏前部分内容，下鱼了动物如何躲雨？
再通过图片上的太阳引导幼儿下雨怎么会有太阳？孩子们此
时专注力很强，大胆地猜测。我出示大象时孩子们哈哈大笑。
原来是调皮的小象在洗澡。

（二）提供合适的环境，让幼儿大胆地创编表演。其实阅读
理解的最终目的是为了很好地运用语言知识进行交流，因此
我们要提供环境，让幼儿大胆地创编，表演。而情景表演是
孩子非常喜欢的，也是最直观的。它能让幼儿很好地理解，
表现故事情节。

总之，在教师精心组织的，讲求技巧的阅读活动中孩子们能
得到无穷的乐趣。通过图书阅读，欣赏，角色表演来理解故



事，从而真正地让幼儿阅读能力得到提高。

第二次活动记录：

教师介绍一下亲子阅读的建议及方法。

1、为孩子打造一个温馨的阅读环境。

孩子应当拥有一个属于他自己的阅读小天地，可以是一个阅
读室，也可以是一个阅读角。“专属”对于孩子来说很重要，
会使孩子对这块小小的天地产生归属感，所以可以让孩子共
同参与设计，例如：一张全家福放在小书桌上，几个小玩具
靠在小书架旁，家庭特有的温暖气息就会悄悄溢出，孩子也
会更乐意窝在自己的小天地里看书。其次，无论是孩子单独
阅读还是与家长共读都应保持相对安静的环境，如关上电视
机、音响设备，以免影响孩子阅读，家长也应轻声交谈。

2、要意识到亲子共读的重要性

亲子共读，是的阅读方法之一，不仅有助于幼儿语言表达能
力、认知能力的发展，更重要的是为父母创造了与孩子沟通
的机会，使孩子心灵得到更多关爱，让彼此情感更加亲密。
因此每天再忙，都应抽出一些时间陪孩子阅读，是有固定时
间陪孩子阅读。

3、要培养孩子一定的阅读规则

在阅读活动中需要培养孩子一些好的阅读习惯和阅读规则，
父母自身良好的阅读习惯对孩子有潜移默化的影响，如家长
经常读书看报，孩子也会变得喜欢看书，其次要培养翻阅图
书的经验，读懂图书内容的经验，理解文字与画面对应关系
的经验，以及爱护图书、看完图书后物归原处等良好的习惯。

4、要激发孩子兴趣，探索多样的阅读方式



绘本阅读活动不是一种纯粹的学习书面语言的活动，而是通
过阅读形式获取信息的方法技能，家长可以采用多种阅读形
式，给孩子创设可以帮助他们操作运用多种语言交流行为的
交往情境。

设疑式——猜一猜阅读前，可以先提几个问题，让孩子带着
寻求答案的心理，调动他对故事的兴趣，而且还能培养幼儿
的想象力。比如故事《会动的房子》，我们可以先请孩子猜
一猜：“房子为什么会动？房子是怎么动的？”孩子猜一猜
后，我们不置可否，让他们自己慢慢从书中找到答案。有的
故事则可以在讲述中设置悬念，讲到关键处，突然来个急刹
车——接下来会发生什么事呢？你猜猜看！这时，孩子往往
是急不可待地要继续下去。

交流式——聊一聊孩子的情绪极易受他人的感染，所以如果
父母与孩子经常交流自己看的书，比单方面看书的效果要好
几倍！平时多和孩子讨论书中的情节，以平等的口吻跟孩子
交流你们各自的体会，这些无疑会大大加深他对读物的理解，
进一步启迪思维、积累语言、激发兴趣。

活化式——演一演对于讲熟、讲透的故事，我们要求家长引
导孩子进一步深入理解内容和应用故事中的语言，在家庭中
可以分角色表演，开始时可以是父母试着用生动的语言去模
仿故事中的对话，然后引导孩子参加表演，并且一定要告诉
孩子每一本书都是一个好听的故事，都可以让全家人来表演。
运用表演将书本活化，对孩子的理解力、表现力，肢体运动
能力的发展影响很大。

第三次活动记录：

提供绘本，家长与孩子共同阅读。

家长可以自选绘本和孩子进行阅读，教师随时与他们交流。



第四次活动记录：

1、请家长们相互交流在这学期与孩子进行亲子阅读的优秀经
验。

2、相互交流还存在的困惑。


